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СТРУКТУРЫ ЕС
Што ўяўляе з сябе Кангрэс? 
У 1994 г. Рада Еўропы заснавала Кангрэс 

мясцовых і рэгіянальных уладаў Рады Еўропы 
ў якасці кансультатыўнага органа, які 
замяніў былую Сталую Канферэнцыю мясцовых і 
рэгіянальных уладаў Еўропы. Кангрэс аказвае 
практычнае садзейнічанне ізноў прынятым 
дзяржавам-чальцам Рады ў плане дасягнення імі 
прагрэсу па стварэнні эфектыўна функцыянуючых 
органаў улады. Па сутнасці – гэта голас мясцовых 
еўрапейскіх уладаў, якія ўяўляюць сабой больш 
за 200 тысячаў рэгіёнаў і муніцыпалітэтаў з 
47 краінаў.
У чым значэнне мясцовай дэмакратыі? 
Мясцовыя органы ўлады заўсёды павінны 

адпавядаць спадзевам усіх еўрапейцаў, якія 
пражываюць у гарадах і сельскай мясцовасці, 
у цэнтральных і перыферыйных рэгіёнах. У 
1957 г. Рада Еўропы распачала першы крок 
у кірунку ўліку інтэрасаў мясцовых органаў 
улады, чыя дзейнасць стала адной з складовых 
частак дзейнасці ўсёй Арганізацыі, якая 
распаўсюджваецца зараз ад Ірландыі да Расеі і 
ад Нарвегіі да Балкан. 
Якая яго роля? 
- Кангрэс распрацоўвае рэкамендацыі Камітэту 

Міністраў і Парламенцкай Асамблеі Рады Еўропы 
па ўсіх аспектах мясцовай і рэгіянальнай 
палітыкі; 
- Цесна супрацоўнічае з нацыянальнымі і 

міжнароднымі арганізацыямі, якія прэзентуюць  
інтэрасы мясцовых і рэгіянальных органаў 
улады; 
- Садзейнічае рэгіянальнаму і трансмежнаму 

супрацоўніцтву з улікам памяркоўнасці і 
адкрытасці; 
- Садзейнічанне стварэнню Еўрарэгіёнаў 
- Ажыццяўляе назіранні за выбарамі ў мясцовыя 

і рэгіянальныя органы ўлады... 
Як функцыянуе Кангрэс? 
Кангрэс складаецца з двух палат: Палаты 

мясцовых уладаў і Палаты рэгіёнаў. У Асамблею 
Кангрэса ўваходзяць 306 сталых чальцоў і 306 
іх намеснікаў, кожны з якіх з'яўляецца абраным 
прадстаўніком аднаго з больш як 200 тысячаў 
органаў мясцовай і рэгіянальнай улады дзяржаў-
чальцоў Рады Еўропы. Палаты па чарзе абіраюць 
Старшыню Кангрэса на двухгадовы тэрмін. Кангрэс 
праводзіць свае паседжанні адзін раз на год 
у Страсбурзе, у якіх прымаюць удзел таксама 

КАНГРЭС МЯСЦОВЫХ І РЭГІЯНАЛЬНЫХ УЛАДАЎ 
РАДЫ ЕЎРОПЫ

прадстаўнікі іншых еўрапейскіх арганізацый і 
дзяржаў, якія не з'яўляюцца чальцамі Рады, у 
якасці адмыслова запрошаных або назіральнікаў. 
Сталы Камітэт, у склад якога ўваходзяць 

прадстаўнікі нацыянальных дэлегацый, праводзіць 
свае паседжанні ў дзяржавах паміж пленарнымі 
сесіямі Кангрэса. Кангрэс арганізуе сваю працу 
на базе чатырох статутных камітэтаў:
- Інстытуцыянальны камітэт займаецца 

падрыхтоўкай дакладаў аб развіцці дэмакратыі 
на мясцовым і рэгіянальным узроўні ў Еўропе; 
- Камітэт па пытаннях культуры і адукацыі, 

сродкаў масавай інфармацыі, па справах моладзі, 
спорту і сувязям з грамадскасцю; 
- Камітэт па пытаннях устойлівага развіцця, 

аховы навакольнага асяроддзя, гарадскога і 
рэгіянальнага планавання; 
- Камітэт па пытаннях сацыяльнай згуртаванасці, 

у чыю кампетэнцыю таксама ўваходзяць пытанні 
занятасці, грамадзянства, міжрэгіянальных 
адносін, аховы здароўя, а таксама роўнасці 
паміж жанчынамі і мужчынамі. 
За выкананне задач, што стаяць перад 

Кангрэсам, нясе адказнасць яго Выканаўчы 
дырэктар. Ён займаецца бюджэтнымі пытаннямі 
і адказвае за дзейнасць 40 супрацоўнікаў, 
складнікаў сакратарыят Кангрэса. 
Якую практычную дапамогу аказвае Кангрэс? 
Робіць экспертную дапамогу пры падрыхтоўцы 

кадраў для мясцовых і рэгіянальных органаў 
улады ў краінах Цэнтральнай і Ўсходняй Еўропы, 
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дзе адчуваецца недахоп досведу працы ў сферы 
кіравання або тэхнічных навыкаў. Садзейнічае 
супрацоўніцтву паміж цэнтрамі па падрыхтоўцы 
кадраў на мясцовым і рэгіянальным узроўні, 
забяспечваючы кантакт нацыянальных арганізацый 
з партнёрамі іншых краінаў. 
Дзяржавы-чальцы і іх прадстаўнікі 
Аўстрыя (6), Азербайджан (6), Албанія (4), 

Андора (2), Арменія (4), Бельгія (7), Балгарыя 
(6), Боснія і Герцагавіна (5), Вугоршчына 
(7), Нямеччына (18), Грэцыя (7), Грузія (5), 
Данія (5), Ірландыя (4), Ісландыя (3), Іспанія 

(12), Італія (18), Кіпр (3), Латвія (3), Літва 
(4), Ліхтэнштайн (2), Люксембург (3), Мальта 
(3), Малдова (5), Манака (2), Нідэрланды (7), 
Нарвегія (5), Польшча (12), Партугалія (7), 
"былая Югаслаўская Рэспубліка Македонія" (3), 
Расійская Федэрацыя (18), Румынія (10), Сан-
Марына (2), Сербія і Чарнагорыя (7), Славакія 
(5), Славенія (3), Злучанае Каралеўства (18), 
Турцыя (12), Украіна (12), Фінляндыя (5), 
Францыя (18), Харватыя (5), Чэшская Рэспубліка 
(7), Швейцарыя (6), Швецыя (6), Эстонія (3).

26 верасня кожнага года святкуецца Еўрапейскі 
дзень моваў. Яго ўзнікненне звязана з тым, што 
новае тысячагоддзе ЮНЭСКА абвясціла стагоддзем 
паліглотаў. У першы год 21 стагоддзя адбылася 
і першая імпрэза "Еўрапейскага дня моў". 
Ініцыятарамі стварэння такога свята ў сваё 
час выступілі Еўрапейская камісія і Рада 
Еўропы. Мэта – прыцягнуць увагу міжнароднай 
грамадзкасьці так пытаньняў разьвіцьця 
эўрапейскіх моваў. 
У еўрапейскіх інстытутах раўнапраўна 

выкарыстоўваюцца 23 афіцыйна прызнаных 
мовы. Але акрамя іх існуе яшчэ парадку 60 
рэгіянальных моў і моў нацыянальных меншасцяў. 
Гэта значыць, што пры звароце ў любую 

арганізацыю або ўстанову на адным з афіцыйна 
прызнаных еўрапейскіх моваў грамадзянін ЕС 
павінен атрымаць дапамогу або кансультацыю. 
Усе рашэнні, якія прымаюць ва ўстановах ЕС, 
павінны перакладацца на ўсё 23 афіцыйна 
прызнаных мовы. А пры правядзенні любога роду 
мерапрыемстваў усе звароты і заявы па меры 
магчымасці павінны гэтак жа даносіцца на ўсіх 
23 мовах. Аднак пра астатнія 60 моў паступова 
забываюць. Менавіта гэта і паслужыла яшчэ адным 
важкім матывам для стварэння такога свята, як 
"Адзіны дзень моваў".
Кожны год знікае некалькі нацыянальных моў. І 

такое свята як "Еўрапейскі дзень моў" абавязаны 
не проста прыцягнуць увагу да гэтай праблемы, 
але і выхаваць павагу да іншых моў, магчыма, 
абудзіць цікавасць да вывучэння розных моў 
на працягу ўсяго жыцця, тым самым спрыяць 

26 ВЕРАСНЯ–ЕЎРАПЕЙСКІ ДЗЕНЬ МОВАЎ

распаўсюджванню, а не паступоваму выміранню 
моў міру.
У рамках імпрэзы "Еўрапейскага дня моў" 

праходзіць шэраг афіцыйных мерапрыемстваў. 
Бо "Еўрапейскі дзень моў" не проста нагадвае 
аб тым, што існуе шмат моваў, але яшчэ і 
падахвочвае грамадзянаў ЕС вывучаць іх. Ведаць 
як мінімум яшчэ адну мова – гэта не проста 
норма ў сучасным свеце, але і неабходнасць. У 
шэрагу дзяржаў ЕС лічыцца абсалютна нармалёвай 
з'явай, калі дзеці ў школах вывучаюць да 3 
моў, прычым на выхадзе валодаюць імі амаль у 
дасканаласці. 

У Люксэмбургу суд 
Эўрапейскага Зьвязу 
п а ц ь в е р д з і ў ,  ш т о 
герб былога СССР ня 
можа рэгістравацца 
ў якасьці гандлёвай 
маркі ў краінах ЭЗ.
Са скаргай у суд 

зьвярнулася кампанія 

ГЕРБ СССР ЯК СЫМБАЛЬ ТЫРАНІІ Ў ЭЗ
Couture Tech, якая 
спрабавала аспрэчыць 
вынесенае ў 2006 годзе 
рашэньне Эўрапейскай 
управы па гандлёвым 
маркам, зьвязанае 
з  з а б а р о н а й  н а 
выкарыстаньне аднаго 
з савецкіх сымбаляў. Управа паказвала 

н а  т о е ,  ш т о  ў 
ш э р а г у  к р а і н а ў , 
якія знаходзіліся 
раней у сфэры ўплыву 
СССР, у тым ліку ў 
Вугоршчыне, Латвіі і 
Чэхіі, савецкія серп і 
молат разглядаюцца як 
"сымбаль тыраніі". 
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пакарыстацца, а можна забыцца ў далёкім куце 
і выцягнуць пры чарговай патрэбе. Відаць, 
такая патрэба насьпела, і зараз мы бачым больш 
беларускай мовы, бо Лукашэнку трэба заляцацца 
да розных слаёў грамадзтва. Я спадзяюся, што 
чым далей усемагутны даляр будзе ціснуць на 

Лукашэнку, тым больш ён будзе адкрыты і да 
такіх пытаньняў. Каб ня толькі прызнаваць за 
намі права карыстацца беларускай мовай, але і 
права чуць гэтую мову, у тым ліку з тэлевізіі 
і радыё, а магчыма, што і з вуснаў чыноўнікаў 
— хто ведае?".
Паводле Міністэрства адукацыі Беларусі, 

сёлета 52,6 тысячы абітурыентаў здавалі 
ўступныя іспыты на беларускай мове. Пяцёра 
зь іх набралі максымальную колькасьць балаў 
(100). Сярэдні бал па беларускай мове — 31,11, 
па расейскай — 30,48 бала

У Беларусі 925 тысяч школьнікаў, зь якіх 
толькі 19% навучаюцца на мове тытульнай нацыі. 
У Менску па-беларуску атрымліваюць адукацыю 
ўсяго 2% дзяцей. Але нават гэтыя лічбы афіцыйнай 
статыстыкі не адлюстроўваюць сапраўднага 
становішча беларускай мовы, кажа намесьніца 
старшыні грамадкай арганізацыі Таварыства 
беларускай школы Тамара Мацкевіч:"На паперы 
беларуская мова зьмяншаецца ня так хутка, як у 
рэальнасьці: у нас ужо па-расейску загаварыла 
вёска, беларускія школы фармальныя ня толькі ў 
гарадах, але і вясковыя. Большасьць прадметаў 
выкладаецца па-расейску нават у тых школах, 
якія фармальна беларускія, і гэты працэс нікім 
не кантралюецца. 
Паводле апошняга перапісу насельніцтва 

Беларусі, колькасьць жыхароў краіны, якія 
вызнаюць беларускую мову сваёй роднай, 
зьнізілася з 72 да 53%. І асаблівую небясьпеку 
становіць тэндэнцыя спрыяньня русыфікацыі ня 
толькі ўсходу, але і захаду Беларусі. З такой 
заявай на міжнароднай канфэрэнцыі ў рамках 
праграмы "Ўсходняе партнэрства", у Менску, 
выступіў старшыня ТБМ Алег Трусаў.
Запатрабаванасьць беларускай мовы на 

эўрапейскай прасторы — яе далёкая пэрспэктыва. 
А пашырэньню ўжытку нацыянальнай мовы ў самой 
Беларусі спрыяе зараз ня толькі грамадзкі 
настрой, але і эканамічнае становішча краіны, 
мяркуе мовазнаўца Зьміцер Саўка:"Ніякіх 
сантымэнтаў у нашага кіраўніцтва да беларускай 
мовы няма — гэта так. Я б сказаў, што беларуская 
мова выступае як інструмэнт палітычны, а 
гэта значыць, што гэтым інструмэнтам можна 

БЕЛАРУСКАЯ МОВА — ЧУЖАЯ ВА ЎЛАСНАЙ ХАЦЕ

Еўрасаюз плануе прыняць шэраг паправак да 
Шэнгенскага кодэкса, удакладняючых правілы 
прасячэння межаў краінаў-удзельніцаў Дамовы. 
Як вядома, жыхары Шэнгенскай зоны і турысты 

з шэнгенскімі візамі ў пашпартах маюць 
права вольна перамяшчацца паміж большасцю 
еўрапейскіх краінаў, не праходзячы пашпартнага 
кантролю пры перасячэнні межаў. Выключэнне ў 
сапраўдны момант складаюць толькі межы Даніі, 
дзе ўведзены пашпартны кантроль для ўсіх, хто 
прыбывае ў  гэтую краіну з Нямеччыны і Швецыі.
Прыклад Даніі прымусіў Еўрасаюз распрацаваць 

шэраг паправак, забараняючых краінам-
удзельніцам Шэнгенскай Дамовы ў аднабаковым 

КОДЭКС АБ МЕЖАХ МОЖА БЫЦЬ ЗМЕНЕНЫ
парадку "зачыняць межы" і ўводзіць памежны 
кантроль. Падобная мера будзе дапушчацца толькі 
ў экстраных выпадках, калі будзе існаваць 
відавочная пагроза ўнутранай бяспецы краіны 
або грамадскаму парадку. Напрыклад, у сувязі з 
пагрозай тэрактаў, напярэдадні кароткачасовага 
наплыву футбольных заўзятараў або імігрантаў. 
Экстранае ўзмацненне мераў бяспекі на мяжы 
будзе ўводзіцца максімум на 5 дзён.
Прадстаўнікі Францыі, Іспаніі і Нямеччыны ўжо 

раскрытыкавалі гэтую прапанову Еўракамісіі, 
прыняцце якой пазбавіць краіну-удзельніцу 
ЕС самастойна прымаць рашэнні аб кіраванні 
ўласнымі межамі.

Па словах прэм'ера Літвы Андруса Кубілюса, 
насельніцтву не варта чакаць падвышэння 
мінімальнай зарплаты з наступнага года.
 Аднак на мінулым тыдні прэзідэнт краіны 

Даля Грыбаўскайтэ выказала здагадку, што з 
асцярогай, але ўсё ж можна пачынаць гутарку 
аб яе падвышэнні. Пры гэтым дата названая не 

ЗАРПЛАТЫ Ў ЛІТВЕ ВЫРАСТУЦЬ?
была, каб не ціснуць на ўрад.
Сёння мінімальны заработная плата ў Літве 

роўная 800 літаў (232 эўра), а пасля адлічэння 
падаткаў на руках застаецца 670 літаў.
У Латвіі зарплатны мінімум усталяваны ў 

памеры 285 эўра, у Эстоніі - 278 эўра
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НАВІНЫ ЕС

ЕС будзе настойваць на поўнай рэабілітацыі 
ўсіх палітвязняў Беларусі
Еўрасаюз будзе прынцыповы і мае намер 

настойваць на поўнай рэабілітацыі ўсіх 
палітвязняў Беларусі да пачатку якіх-небудзь 
перамоваў з афіцыйным Мінскам.
Аб гэтым 26 верасня на сустрэчы з журналістамі 

ў Варшаве заявіў Радаслаў Сікорскі, міністр 
замежных спраў Польшчы, якая старшынюе ў ЕС .
Паводле яго слоў, на саміце Усходняга 

партнёрства (29–30 верасня ў Варшаве) Беларусь 
стане выключэннем. «Ёй як бы дадзены спецыяльны 
статус», — патлумачыў Сікорскі.
Кіраўнік польскага МЗС нагадаў, што санкцыі 

адносна Беларусі Еўрасаюз увёў з-за сітуацыі ў 
краіне, у прыватнасці з-за падзей, што адбыліся 
19 снежня 2010 года (жорсткі разгон апазіцыйнай 
дэманстрацыі на плошчы Незалежнасці ў Мінску, 
масавыя арышты і крымінальны пераслед лідараў 
і актывістаў апазіцыі).
У сваю чаргу намеснік кіраўніка 

знешнепалітычнага ведамства Польшчы Ежы 
Памяноўскі падкрэсліў: «ЕС не праводзіць 
тайныя перамовы з Аляксандрам Лукашэнкам». 

ПОЎНАЯ РЭАБІЛІТАЦЫЯ ЎСІХ ПАЛІТВЯЗНЯЎ
Паводле яго слоў, візіт міністра замежных 
спраў Балгарыі Мікалая Младэнава [Младэнаў 
наведаў Мінск у канцы жніўня для сустрэчы з 
Лукашэнкам] — гэта «яго асабістая ініцыятыва, 
аб прычынах якой лепш спытаць у яго самога». 
«Пра вынікі яго візіту мы потым чыталі ў прэсе, 
як і пра абяцанні, што яму даў Лукашэнка», — 
дадаў Памяноўскі.
Ён нагадаў, што, паводле наяўнай інфармацыі, 

на сустрэчы з Младзенавым Лукашэнка паабяцаў 
правесці круглы стол з апазіцыяй. «Але нічога 
гэтага няма, а Лукашэнка пачаў гаварыць, што 
хоча правесці круглы стол не з апазіцыяй, якая, 
паводле яго слоў, нічога з сябе не ўяўляе, а 
з грамадзянскай супольнасцю. Але мы ўжо чулі 
штосьці падобнае — напрыклад, у часы польскай 
«Салідарнасці», — адзначыў намеснік міністра.
На думку Памяноўскага, перамены ў Беларусі 

могуць адбыцца гэтак жа хутка, як у Тунісе і 
Егіпце. «Калі Лукашэнка разумее гэтыя працэсы 
і зменіць сваю рыторыку і метады, то ён можа 
нават іх узначаліць (маюцца на ўвазе перамены). 
Тады стаўленне да яго можа змяніцца», — заявіў 
Ежы Памяноўскі.

Прэм'ер-міністр Эстоніі Андрус Ансіп абяцае 
імклівы рост пенсій у краіне.
"У наступным годзе рост пенсій складзе 4,4%, 

а праз год яны вырастуць яшчэ больш імкліва", 
- сказаў ён.
"Я упэўнены, што няма ні аднаго чалавека ва 

ўрадзе, які быў бы супраць падвышэння пенсій 
з 2012 г. на 4,4%", - дадаў Ансип, выступаючы 
перад урадам 21 верасня.
Бо рост эканомікі ў першым квартале дасягнуў 

9,5%, у другім - 8,4%, то прэм'ер спадзяецца, 
што ў 2013 годзе можна будзе паднімаць памер 

ПЕНСІІ Ў ЭСТОНІІ БУДУЦЬ РАСЦІ ІМКЛІВА
пенсій яшчэ вышэй.
У той жа час, службовец падкрэсліў, што 

падчас крызісу стаўленне да пенсіянераў у 
Эстоніі адрознівалася ад сітуацыі ў іншых 
дзяржавах ЕС.
"Падчас крызісу мы паднялі пенсіі на 5%, 

што дазволіла значна паменшыць колькасць 
пенсіянераў, якія пражываюць за рысай беднаты", 
- сказаў Ансіп.
Каб падняць пенсіі на запланаваныя 4,4%, 

неабходна закласці ў бюджэт на наступны год 
дадаткова 70 мільёнаў еўра.

Міжнародная кааліцыя “За Эўрапейскі кантынэнт 
бязь візавых межаў”, зьвярнулася да кіраўнікоў 
краін ЭЗ і “Усходняга партнэрства” з просьбай 
паскорыць працэс візавай лібэралізацыі.
Сябры кааліцыі лічаць, што візавая 

лібэралізацыя была б “перамогай для ўсіх бакоў”, 
уцягнутых у працэс. Экспэрты сьцьвярджаюць, 
напрыклад, што “шляхам правядзеньня рэформаў 
у галінах памежнай бясьпекі, паліцэйскага 
супрацоўніцтва і абмену інфармацыяй краіны 
“Усходняга партнэрства” змогуць умацаваць 
агульную бясьпеку, а таксама дасягнуць 
высокага ўзроўню даверу ў дачыненьнях з ЭЗ 
па супрацоўніцтве ў барацьбе з арганізаванай 
злачыннасьцю, гандлем людзьмі альбо нелегальнай 
міграцыяй”. У той жа час, выгоды ад узаемных 
бязьвізавых падарожжаў атрымае і эўрапейскі 
бізнэс, а таксама турыстычная індустрыя па 
абодва бакі Шэнгенскай заслоны.
У супольным звароце гаворыцца, што “неабходна 

ПАСКОРЫЦЬ ВІЗАВУЮ ЛІБЭРАЛІЗАЦЫЮ
як мага хутчэй перайсьці да наступнага этапу 
пляну дзеяньняў для Ўкраіны і Малдовы, 
пачаць рэалізацыю адпаведнага пляну для 
Грузіі, а ў выпадку Беларусі, Азэрбайджану 
і Армэніі падпісаньне Дамоваў па спрашчэньні 
візавага рэжыму і рэадмісіі мусіць зрабіцца 
прыярытэтам”.  На думку сяброў кааліцыі, 
неабходна  таксама паскорыць  выкананьне 
нормаў і палажэньняў, якія прадугледжаны ўжо 
існуючымі Дамовамі па спрашчэньні візавага 
рэжыму і Візавым кодэксам, бо пакуль што яны 
не сталі эфэктыўным інструмэнтам палягчэньня 
сытуацыі і ня мелі значнага ўплыву на візавыя 
працэдуры.
Кааліцыя “За Эўрапейскі кантынэнт бязь 

візавых межаў”  была заснавана ў Варшаве, 
26 лістапада 2010 г. зь ініцыятывы фонду 
Стэфана Баторыя. Сёньня яе сябры – больш за 30 
грамадзкіх арганізацый з розных куткоў Эўропы, 
у тым ліку і “Офіс за дэмакратычную Беларусь». 
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АпСоНа (Администрация Президента, Совет 
Министров, Национальный банк) лишила белорусов 
инструментов сбережения. 
Рублевые вклады? Под 40% годовых. При 

инфляции за 9 месяцев более 70% отдавать рубли 
банкам — это как дарить чиновникам и политикам 
почти половину. Нацбанк, который призван быть 
стражем и хранителем ценности национальной 
валюты, работает в режиме 30-процентной ставки 
рефинансирования. Инфляция же его стараниями 
почти в 2,5 раза выше. 
Надежда Ермакова не говорит, когда ставка 

рефинансирования будет выше инфляции. Чтобы 
рублевые депозиты имели коммерческий смысл, 
они сегодня должны быть на уровне 80% годовых 

и выше. Только в таких условиях белорусский 
рубль будет выполнять функцию инструмента 
сбережения. Все, что меньше, является формой 
дотации банков и государства со стороны 
тутэйшых, несведущих в азах экономической 
теории. 
Второй вариант сбережений — валютные вклады. 

Инфляция в США — в районе 2%. Почти 60% 
резервов мира — в долларах. 
Однако речь идет не об американских банках, 

а о белорусских. Речь идет о валютных вкладах 
в стране с острой нехваткой валюты, большим 
дефицитом платежного баланса. Приятно получать 
8-10% годовых по депозитам в долларах или 
евро. Такие же вклады в Европе или США дают 
максимум 1 — 1,5%. Такие большие проценты по 
валютным вкладам в Беларуси — плата за риск. 
Адекватной страховки от такого риска нет. 
Держать свои сбережения в валютных вкладах 
в белорусских банках сегодня — это все равно 
что строить дачу в сейсмоопасной зоне рядом с 
действующим вулканом. 
В условиях свободного рынка и капитализма 

ОПЯТЬ БЕЗ ИНСТРУМЕНТОВ СБЕРЕЖЕНИЯ 
ценные бумаги тоже являются популярным 
средством сбережения. Люди могут купить такие 
акции, чтобы потом иметь себе на старость или 
на поддержку детей и внуков. АпСоНа лишила 
нас возможности не только покупать акции 
дорогих ТНК мира, но и белорусских устойчиво 
работающих предприятий. Вот А. Лукашенко 
продает «Белтрансгаз» Газпрому. Весь без 
остатка, а белорусам даже 5% не предлагает. 
Желающих купить «Беларуськалий» немало: 
индусы, русские, китайцы, люксембуржцы. 
Акции этого предприятия были бы прекрасными 
инструментами сбережения. Но белорусам их 
белорусское же правительство эти ценные 
бумаги не предлагает. То же самое касается 

и обоих НПЗ, «Белтелекома», МТС, областных 
энергетических компаний или БЖД. Наше народное 
достояние могут продать, но не белорусам. 
Неужели мы не заслужили собственности на родной 
земле? Вместо по-настоящему ценного и дорогого 
белорусам предлагают акции десятков ОАО, 
которые даже хуже, чем «мусорные» облигации. 
Тянет белорусов к золоту и земле. К 

сожалению, в Беларуси до сих пор нет свободного 
рынка золота. На этот благородный металл лапу 
наложило наше государство. 
Земля, безусловно, должна быть средством/

инструментом сбережения. Прикупить выгодный 
участок земли и передать его по наследству 
— мечта многих поколений белорусов. АпСоНа 
в большевистском стиле лишает нас права 
собственности на землю, на которой мы живем. 
Земли нет в полноценном коммерческом обороте. 
Земля до сих пор не стала товаром. Между 
белорусами и землей окопался агрессивный класс 
бюрократов и политиков. 
Что остаётся? Только пить!?
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СЛУЖБА Ў ФІНСКІМ ВОЙСКУКРАІНЫ ЕС

(Працяг. Пачатак у №4)
Вайсковыя лагеры
Вайсковым лагерам сканчаецца першы этап 

службы. 
Асноўная яго задача – падрыхтоўка салдатаў 

да яшчэ больш сур'ёзных вучэнняў на наступных 
этапах. Лагер доўжыцца каля 3-х сутак. У 
першы дзень – розныя 
марш-кідкі па лесе ў 
поўнай амуніцыі, потым 
капанне і маскіроўка 
акопаў. Вечар, ноч 
і наступная раніца 
складаюцца з бясконцай 
варты, і хуткага 
вылучэння ў акопы 
па трывозе. Паспаць 
у д а е ц ц а  м а к с і м у м 
гадзіны дзве. 
Другі дзень цалкам 

прысвечаны бегу і 
поўзанню па лесе, 
стральбе па мішэнях 
халастымі патронамі, 
як падрыхтоўка да 
фінальнага дня вучэнняў 
на палігоне ўжо з 
баявымі патронамі. 
Уначы на роварах у 
апраметнай цемры накіроўваемся да нашай 
апошняй стаянкі. Едзем 15 км, пад дажджом 
у цемры па слізкай, звілістай дарозе. Па 
прыездзе на месца ў цемры ставім паходны 
намёт. 
На трэці дзень рушым парамі па лесе на 

палігон, расстрэльваючы жалезныя мішэні, якія 
з'яўляюцца з кустоў. Усё гэта праходзіць пад 
строгім кантролем афіцэраў, якія знаходзяцца 
ў нас за спіной і сочаць за тэхнікай бяспекі. 
Пасля кожнай спробы яны каментуюць нашы 
дзеянні і ўказваюць на памылкі, ставячыся 
да нас з разуменнем - не ўсе  нарадзіліся 
салдатамі. Галоўнае – выкананне тэхніки 
бяспекі пры руху са зброяй. 
Але ж галоўная рамантыка вайсковых лагераў 

яшчэ наперадзе. 
Апошні лагер запомніўся моцнымі маразамі. 

Днём было каля 25 марозу, уначы тэмпература 
даходзіла да 32. Нават падвойныя пальчаткі, 
патройныя ваўняныя шкарпэткі, некалькі 
апранутых цёплых куртак і штаноў не ратавалі 
ад холаду. А яшчэ ж трэба было выконваць 
пастаўленыя перад намі баявыя задачы. Многія 
той лагер скончылі датэрмінова, хтосьці 
з-за абмаражэнняў, а хтосьці не вытрымаў 
псіхалагічна – знаходзячыся  на такім марозе 6 
сутак запар. Праўда былі і іншыя, нягледзячы 
на такі холад, яны прымудраліся спаць, на 
снезе, прыхінуўшыся да дрэва. За гэтыя 6 сутак 
паспаць атрымалася гадзінаў 15. Дарэчы, ужо 

пасля лагера, некаторыя афіцэры прызнаваліся, 
што нават для іх такія экстрэмальныя ўмовы сталі 
сур'ёзным выпрабаваннем.Пасля гэтага лагера 
асноўная частка службы, як правіла, сканчаецца.
Падводзячы вынік, можна сказаць, што лагеры – 

гэта найважнейшы ўрок выжывання падчас баявых 
дзеянняў, пераносу цяжкасцяў, падпарадкавання 

камандам, давяру камандзірам і сваім таварышам 
па камандзе. 

Пакаранні ў войску
Дзедаўшчыны ў фінскім войску няма. Наадварот, 

заахвочвалася дапамога слабым. Лічылася, калі 
сёння дапаможаш ты, то заўтра дапамогуць табе. 
Караюць у войску ў асноўным за правіны, 

звязаныя з наўмысным парушэннем дысцыпліны. 
Напрыклад, грубы адказ малодшаму камандзіру, 
наўмыснае невыкананне загада, дрэнныя паводзіны, 
спазненне ў частку пасля выходных. 
Пакаранне за падобныя правіны звычайна адно – 

забарона на пакіданне жаўнерні, а гэта значыць, 
што наступныя выходныя ты праводзіш у гарнізоне 
і кожную гадзіну абавязаны адзначацца ў 
дзяжурнага па роце. За больш сур'ёзныя правіны, 
напрыклад, самаволку - могуць дадаць некалькі 
лішніх дзён службы.

Выходныя
На выходных адпускаюць дадому. Мусіць, гэта 

зроблена ў мэтах эканоміі як на ўтрыманне 
салдатаў, так і на зарплаце афіцэраў. Мяне ж 
рупіла патрапіць у частку, якая знаходзілася ў 
сталай баявой гатовасці, нас разбілі на некалькі 
груп - кожная, з якіх па чарзе дзяжурыла па 
выходных. У выніку раз у месяц я змушаны быў 
праводзіць выходныя ў жаўнерні. 
Акрамя выходных, салдаты маюць права на 6 дзён 

адпачынку за паўгода, тыя - хто служыць 9 або 12 
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месяцаў, атрымліваюць дадатковыя дні. Таксама 
лішнія суткі адпачынку можна атрымаць за 
поспехі ў ваеннай падрыхтоўцы, напрыклад, за 
выдатную стральбу або сістэматычныя заняткі 
спортам па вечарах.
Перад ад'ездам на выходныя або ў звальненне, 

можна запісацца на бясплатны аўтобус. Кожную 
пятніцу - суботу дзясяткі аўтобусаў забіраюць 
і адвозяць салдатаў з гарнізона дадому, а ў 
нядзелю прывозяць зваротна. Праўда, нягледзячы 
на гэта, шмат хто карыстаўся асабістым 
аўтатранспартам, за які кампенсаванняў не 
належыла.

Апошнія дні службы
Апошнія 2-3 тыдні службы – гэты час, які 

даецца салдатам для паступовага прызвычайвання 
да грамадзянскага жыцця. Увесь гэты час 
праходзіць у працы па праверцы салдацкай 
амуніцыі, запаўненні нейкіх анкет, апошніх 
гутарак з камандзірамі, уборках жаўнерні. 
Яшчэ перад ад'ездам на апошнія выходныя нас 

папярэдзілі, каб мы ў наступны раз узялі з 
сабой грамадзянскую адзежу. 
У апошні вечар нам зрабілі канцэрт адной 

вельмі папулярнай фінскай спявачкі, на які 
прыйшлі некалькі тысячаў гледачоў, якія 
разыйшліся амаль уначы...
Раніцай, упершыню за ўвесь час службы, нас 

абудзіў не грозны крык дзяжурнага: "Рота 
пад'ем!(kompanjassa her?tyyys!)", а вясёлая 
музыка. Пасля сняданку, гадзіны 2 адпачынку, 
затым здача амуніцыі і пераапрананне ў 
грамадзянскае.
У жаўнерні апошняя ўборка: "Жаўнерня 

павінна бліскацець перад прыходам новага 

СЛУЖБА Ў ФІНСКІМ ВОЙСКУ
папаўнення!". Капітан - камандзір нашай роты 
прамаўляе на дарогу апошнюю прамову. Пасля 
гэтага нам выдаюць ваенныя квіткі. Капітан і 
іншыя афіцэры кожнаму салдату паціскаюць руку 
і дзякуюць за службу. 

Заўвагі
Я як замежнік не пачуваўся ў фінскім войску 

ізгоем. Са мной размаўлялі, жартавалі, успрымалі 
як свайго. Часта дапамагалі мне, калі я, 
напрыклад, нешта не разумеў або не чуў загаду. 
Нацыянальнасць не мае ў фінскім войску значэння, 
галоўнае – твае паводзіны, стаўленне да службы 
і да сваіх таварышаў. 
Салдаты ў войскі атрымліваюць каля 4 еўра 

ў дзень. Тым, хто служыць больш 6 месяцаў - 
сутачныя падвышаюцца. Грошы перакладаюць у канцы 
кожнага месяца на асабісты банкаўскі рахунак. 
Гэта, вядома, трохі, але выпіць каву ў салдацкім 
клубе, купіць цыгарэты або пару плітак шакаладу 
ў гарнізоннай краме было можна. 
Дзяўчыны служаць у войску на добраахвотнай 

аснове і на працягу месяца могуць вярнуцца 
назад, калі бачаць, што вайсковы побыт не для 
іх. У жаўнернях яны жывуць у асобных пакоях і 
карыстаюцца асобнымі туалетамі. У лагерах жа 
ім часта прыходзіцца дзяліць агульныя намёты з 
мужчынамі. Матывацыя ў такіх дам даволі высокая, 
і яны часта служаць 12 месяцаў, становячыся 
пасля малодшымі сяржантамі.
У войску я навучыўся абыходжнню з рознымі 

відамі зброі, прамудрасцям паходнага жыцця, 
працы ў камандзе. А таксама сур'ёзна палепшыў 
сваю фізічную форму, стаў больш дысцыплінаваным 
і цягавітым. Тамака ў мяне з'явілася шмат 
сяброў, з якімі я падтрымліваю сувязь дагэтуль.

Тое, як эстонцы перажываюць сёняшні сусветны  
крызіс, з'яўляецца паказальным прыкладам для 
ўсіх жыхароў Еўропы, піша нямецкі часопіс 
Spiegel. 

Па словах самага чытэльнага эканамічна-
палітычнага часопіса ў Нямеччыне, эстонцы 
на сённяшні дзень не бяруць грошы ў абавязак 
і эканомяць без слёз – і гэта выклікае 
захапленне ва ўсёй Еўропы.
У артыкуле гаворыцца аб гандляру кветкамі 

з Грэцыі Лоўкасе Накасмацісе, чый бізнэс на 
радзіме з-за абавязкаў прыйшлося згарнуць. 
Калі сітуацыя стала зусім невыноснай, мужчына 
пакінуў Грэцыю і прыехаў у Эстонію. Тут 
на вуліцы Пік ён адкрыў рэстаран і паволі 
выплачвае свае абавязкі.

Журналісты распавядаюць "аб адным з 
тых талінскіх летніх вечароў, калі людзі 
харчуюцца на верандзе рэстарана". За сталом 

ЭСТОНЦЫ – ПРЫКЛАД ДЛЯ ЖЫХАРОЎ ЕЎРОПЫ
сядзяць Накасмаціс і яго сябар Эліас, які кажа, 
што Эстонія - гэта выдатная краіна.
Прамова ў артыкуле таксама ідзе і аб 

міністру эканомікі і камунікацыі Юхане Партсе, 
якога Spiegel характарызуе так: "спартовы, 
светлавалосы, які стаміўся і ўпотай пазяхае. 
Апошняе праўда Партс сам тлумачыць тым, што 
нядаўна ён у чацвёрты раз стаў бацькам.

Па словах Партса, ён не жадае даваць ніякай 
ацэнкі Грэцыі або Нямеччыне, аднак дадае, 
што Эстонія ў праграме выратавання выконвае 
адведзеную ёй ролю, нягледзячы на тое, што 
прыбыткі ў эстонцаў у сярэднім ніжэйшыя, чым 
у грэкаў.
Акрамя таго, Spiegel піша аб праграме Skype, 

якая, як вядома, была распрацаваная ў Эстоніі. 
У канцы артыкула гаворыцца аб тым, што Эстонія 
хоць і маленькая, але вельмі прадказальная і 
кемлівая краіна. І аб гэтых якасьцях павінна 
ведаць уся Еўропа.
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22 верасня “Еўрапейскі клуб” прымаў Вольгу 
Акуліч і гурт “Верасень”. Бясплатны канцэрт 
адбыўся ў рамках грамадска-культурніцкай 
праграмы “Будзьма беларусамі”. Аўтарка і 
выканаўца ўласных песняў цешыла гледачоў 
не толькі сваімі спевамі, але і добрымі 
гісторыямі ў паўзах паміж выкананьнем 
музычных тэкстаў.
Як гэта бывае ў любога творцы – ўласнае 

жыццё дыктуе і нараджае тэмы будучых твораў. 
Таму той дыялог, што 
вяла Вольга Акуліч са 
слухачамі, быў не толькі 
працягам яе песенных 
развагаў пра жыццё 
і сябе, але міжволі 
датычыўся і кожнага 
прысутнага.
Р о б я ч ы  ў с т у п  д а 

выканання першай песні, 
спявачка падзялілася 
сваім назіраннем з нагоды 
дзіўнага стаўлення, 
якое існуе на Беларусі, 
да беларускамоўных 
выканаўцаў: ”Калі мяне 
пытаюць чаму я спяваю 
па-беларуску? Я адразу 
раблю адзін вывад – гэта 
з Беларусі пытаюць. Бо 
людзям з Расеі, Украіны 
ці Польшчы і ў галаву не 
прыйдзе задаць падобнае 
пытанне спявачцы з 
Беларусі”.
У працэсе сваіх рэфлексійных развагаў 

спадарыня Вольга ўсё ж такі адказала на 
гэтае недарэчнае пытанне: ”Я не лічу сябе 
нейкім такім ужо паэтам, але калі чалавек 
спявае–значыць гэта не проста так, значыць 
гэта Божая задума!”
“Калі ты спяваеш па-беларуску, то цябе 

любіць “Радыё Рацыя”, твае кліпы паказвае 
“Белсат”, Кіеў і Польшча, Расея, а беларусы 
неяк не хочуць. Такая вось загадкавасць 
душы. Я не ведаю, чаму так адбываецца”.
Звярнуўшыся з пытанем да публікі: ”Чаго на 

Беларусі няма?” І атрымаўшы адказ: “Мора”. 
Спявачка выканала сваю першую песню, якая 
гэтак і называлася. Затым слухачы пачулі 
некалькі твораў з цыклу “Песні чалавека, 
які не быў у адпачынку”.
Спадарыня Вольга чуйна сачыла за эмацыйным 

станам прысутнай публікі, удала чаргуючы 

ВОЛЬГА АКУЛІЧ І ГУРТ “ ВЕРАСЕНЬ”
тэматыку і меладычны настрой сваіх песняў. 
Выканала спявачка і сваю адзіную песню, 

напісаную ад мужчынскага імя “Я складаю зброю”, 
якую яна стварыла за год да 19 снежня 2010 года, 
але якую тым не менш успрымаюць, як напісаную 
менавіта пра гэтыя падзеі. Сапраўдныя песні, як 
і людзі, маюць свой лёс, у іх творцы ўдаецца 
нават нешта прадбачыць, перадаць тыповыя рысы, 
вызначыць абагуленыя думкі, настроі. Таму аўтарцы 
было прыемна на адной з сустрэчаў пачуць з вуснаў 

мужчыны, што ён, звальняючыся з міліцыі, думаў 
гэтак жа, як і ейны герой. 
Сваё выступленне спявачка скончыла вядомай 

песняй “Па дарозе з Вільні на Полацак”, напісанай 
на верш Леры Сом, з якой даўно сябруе і талент 
якой высока ацэньвае.
Споўненыя Вольгай Акуліч і гуртом “Верасень” 

песні нельга адносіць выключна да бардаўскага 
выканання, бо добрыя тэксты і прыемныя мелодыі 
насычаны прысмакам блюзу, джазу, поп-року. 
Менавіта джаз-бэндавы акампанімент надае 
пачутым песням непаўторную аздобу лёгкасці і 
неназойлівасці. Галоўнае, што сустрэчай засталіся 
задаволены абодва бакі: і выканаўцы, і слухачы. 
На заканчэнне кожны жадаючы змог набыць дыск 

“Трохкутнік”, а той, хто не скарыстаўся гэткай 
магчымасцю, пры жаданні змог паслухаць, запісаныя 
на ім песні, у інтэрнэце.

С.Салодкі


